

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

<p>SZERKESZTŐSÉG: Grómon- és Zrinyi-utca sarkán, I-ső emelet, hova minden a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Kéziratok nem adtnak vissza.</p>	<p>Feloldós szerkesztő: Dr. MOLNÁR GYULA.</p>	<p>KIADÓHIVATAL: Oblát Károly könyvnyomdája Zomborban, hova az előzetesek és minden a lap anyagi részét illető közlemények intézendők és ezek díjai fizetendők.</p>
<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt. Néptanítóknak egész évre 6 frt — Félévre 3 frt — Negyedévre 1.50. — Egyes szám ára 10 kr.</p>		<p>Megjelenik hetenkint kétszer: Vasárnap és esütörtökön.</p>

A ministerium ujjaszervezése.

A támadás, — melyet a véderő-vitában az egész nemzet intézett Tisza ellen, meggyőzte még is őt arról, hogy baj van a kréta körül.

Belátja azt Tisza Kálmán, hogy kormánya nem bírja a nemzet bizalmát, s azért elhatározta, hogy ujjaszervezi. Őzön úgy gondolkozik, hogy a nemzet, miniszterei iránt viseltetik csupán bizalmatlansággal, ellenben őt és rendszerét szereti.

Kész tehát a cabinetet újjalakítani. — csak egyre nem kész: saját személyét eltávolítani a miniszterelnöki székből.

Pedig a nemzet éppenséggel nem haragudott Tisza minisztereiére. Nem volt utjába Fabinyi, s ha Széchenyit üldözte is, ez se jelentett egyebet, mint elítélését Tisza kormányzati rendszerének, mely megtűrte, hogy oldala mellett olyan miniszter üljön, a ki egy meghamisított mandátum alapján képviselői jogokat gyakorolt.

A toltózás tehát nem fogja megmenteni Tiszát s a nemzet nyugalmáig helyreállítva nem lesz, míg új kormányelnök s új rendszer nem váltja föl a régét.

A mi azonban nem tagadható, az az ujjaszervezésben nyilvánuló politikai fortély.

A pénzügyminiszeri tárcza hír szerint Wekerle Sándor államtitkár által szándékoltatik betölteni s igazságügyi miniszterül Szilágyi Dezső szemeltetett ki. Barrossal együtt három oly egyén volna a miniszteriumban,

kik grófi korona nélkül is alkalmasoknak látszanak a legfontosabb politikai ressortok vezetésére.

A legtöbb bizalommal viseltetik ezek közül a nemzet Szilágyi Dezső iránt.

Szilágyi Dezső lángelmű államférfiu, — a kitől sok jót várnak, a kitől igazságügyünk lábraállítását reméljük.

Benne a Tisza-kabinet oly erőt nyer, mely egy időre talán Tiszát főn fogja tarthatni.

De Szilágyi államférfiu tevékenysége nincs is a Tisza-kabinet sorsához köve, s bármely kormány kövesse is Tisza uralmát, mindenik szívesen fogja marasztalni Szilágyit.

Sokan azt hiszik ugyan, hogy Szilágyi nem gyakorlati politikus, s nem ismeri igazságügyi miseriainkat. Hozhat új s hasznos törvényeket, de nem teremtheti meg azon állapotot, a melyre az igazságszolgáltatásnak oly égető szüksége volna, s a mely a bírói kar purifikációjában rejlik. — Szilágyi Dezső nem tudja, hol van az igazságügy legfájóbb sebé. Mint kitűnő jogász, ismeri a törvények sejtéses és hiányos voltát, ismeri azokat a félrendszeres szabályokat, melyek az igazságszolgáltatás gépezetének helyes működését hátráltatják.

De nem itt a főhiba.

A törvények minden selejtességük s hiányos voltuk dacára se idézték elő azokat az ázsiai állapotokat, melyek országszerte kirívóan jelentkeznek, s melyekből az igazságszolgáltatás corupciójára joggal következtetünk.

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Az álmatlanságról.

— Csveges. —
(Vége.)

Ezen módszert sokkal nehezebb körülírni, mint azt alkalmazni; de a tapasztalat bizonyítja, hogy a legtöbbször sikerrel alkalmazható. Lényege abban áll, hogy az agy előtérbe lépteti az ő művészetét, a képzelő erőt. A képzelem aztán elkezd játszani a gondolatokkal és azoknak legfinomabb szálakából egy gyönyörű történeteket vagy jeleneteket sző és varázsol lelkünk elé. Most a figyelem meg van köve, az egész lélek elfogadtatással és a képzelem művészt és nem is vesszük észre — lelkünk egy tündérvilágba tévelyeg — testünk ádító nyugalmat élvez — a legkellemesebb álomba merülünk.

A másik módszer abban áll, hogy iparkodunk a gondolatokat unalmasra tenni, mint ezt sokan teszik, kik az álmatlanságnak az „egyszeregy“-nek recitálásával akarják elejét venni. Ez a módszer azonban komolyabban föllepő álmatlansággal szemben elveszti erejét és sikere sokkal kevesebb, mint az előbbeni módszeré.

A gondolatok által megkínzott lélek a számok recitálásával ép úgy foglalkozik, mintha ébren volna és aztán a módszer sokkal képesebb is, semhogy az a lélek nyugalmát meghozni, vagy pláne azt kellemes álomba ringatni képes volna. E módszer tehát alig ajánlható; de volna még egy harmadik módszer is, amelyre csak később térök.

Az álmatlanság leggyakrabban az által idéztetik elő, hogy sokan a „holnap“, „holnap majd megteszem“ elvét valiva, napi munkájukat, vagy annak egy részét a következő napra halasztják. Ha azonban a napi teendőket úgy osztanók be, hogy azokban az éjszakai szünetelés mint természetes következmény állana be, akkor a lélek is megnyugodnék, azon tudattal kell nyugalomra térnünk, hogy kötelezettségeink mindenben nem tettünk eleget, természetesen önmagunkkal is elégedetlenek leszünk és ez kulforrása az álmatlanságnak.

Mi sem képes számukra az álmot jobban meghozni és az éjszakai teljes nyugalmat biztosítani, mint a megelégedettség érzete és az általánosabbán az által érhető el, illetőleg szereshető meg, hogy ha minden reggel annyi munkát szabunk ki magunknak, — minden nap annyi munkát karolunk föl, a mit estig rendezen elvégezhettünk.

Ha így élünk, lelki nyugalmat szerzünk magunknak; a lelki nyugalom pedig mindig biztosítja számunkra az éjszakai nyugalmat,

mely utóvégre is nem egyéb, mint jutalom a tevékeny test és lélek számára napi munkájukért.

Hirtelen, — közepén a munkát megszakítani és erre nyugalomra térni oktalan eljárás, mely következményeiben azonnal büntetéstől leli.

Közönséges és igen gyakori hibájuk az embereknek az is, hogy lefekvés után a holnapi nap teendőit tervezgetik. Olyan eljárás ez, mint mikor levelet írunk és még az első oldalt be sem írtuk, már fordítunk, hogy az új lapra írjunk.

Tervek a következő napra nem a lefekvéskor, este; hanem igenis a fölébredéskor, reggel állapítandók meg. Ilyenkor aztán módunkban áll az is, amit az előbb említettem, hogy t. i. csak annyi munkát öleljünk föl, amennyit azon napon be is végezhetünk.

Ha mindenki így eszekednék, akkor sok álmatlan éjszakának eleje vetétnék és az éjszaka csakugyan az édes pihenés idejévé varázsoltnék át.

Az éjszakai letelekő munkálkodásról, vagy pláne keresmázról nem is szölok. Ezek az egészségnök szűférgel, melyek lassan, de biztosan működnek és idő előtt sirba döntik a testet.

De emlittem, hogy van még egy harmadik mód is az álmatlanság elhárítására, jobban mondva az álom biztosítására.

Mielőtt a módot részletezném, egy adoma jut eszembe, melyet, ha elmondok, a mód is meg lesz világítva.

Egy doctorandus medicinae állott vizsgáló professzorai előtt.

— Mit csinálna ön — kérdé az egyik tudós professzor a remegő jelölt — ha egy beteghez hívnák és ön azon betegben a cholera tüneteit venné észre?

— Izzasztót rendelék neki — volt a felelet.

— De hogyan?

— Meleg ágyba fektetném.

— De ha erre nem izzadna?

— Téglát melegítették a lábaihoz.

— De ha arra sem izzadna?

— Erős theát főzének neki.

— De ha még arra sem izzadna?

— Akkor erősen megdörzölgétném egész testét.

— De ha még arra sem izzadna? — faggatá még tovább a szegény candidatus a professzor.

No erre aztán már a jelölt is kitogott minden izzasztó tudományából; — sokáig gondolkozik, végre kifakadt; „Ha még arra sem izzadna akkor — ide küldöm vizsgálni, majd kiírástaná a professzor ur kérdéseivel.

Hát én is azt mondom: Ha mind a két mód, melyet ese-

Egy igazságügyminiszernek nem lehet ma az a feladata, újabb és újabb törvényekkel növelni a §§-ok özönét. Azokból elég van. Első sorban mást vár tőle a nemzet.

Mindenek előtt való az igazságszolgáltatás közegeinek szigorú ellenőrzése s purifikációja, majd pedig az ügyek elintézésének gyorsítása.

Nagyobb népszerűséget igazságügyminiszter nem szerethet magának, mint az, a ki keresztül tudná vinni, hogy azon ügyek, melyek a dolgok természeténél fogva gyors elintézését igényelnek, s melyeket a törvény maga is soronkívül elintézendőknek jelez, — ilyenekül intéztetnének is el.

De ez oly reformokat kíván, melyek megteremtéséhez lánsgész kell, szemben azzal a ténnyel, hogy az igazságügyi budget szegény s tehetetlen.

Mi azt hisszük, hogy azon aggályok, melyeket fentebb jeleztünk, alaptalanok, s Szilágyi Dezső rövid idő alatt meg fogja szerezni magának mindazt a praktikus tudást, a melyre szüksége van.

Mint parlamentáris gondolkodású férfit — nem fogja perhorreszkálni az információ megszerzését a néppel való érintkezésben.

A hivatalos információkat ő ismeri legjobban, s tudja, hogy a legigénytelenebb fískális kihallgatása több gyakorlati bajról lebbenti föl a fátlyot, mint a mennyit az összes hivatalos információk révén megismerhet.

A Tisza-cabinet reconstructiója tehát egy irányban eredményt jelent, melyet az ellenzék küzdelmeinek kö-

vegésében ajánlottam, sikertelennek bizonyulva az álmatlanság elűzésére, akkor van még egy harmadik mód: Vegye elő az álmatlanságban szenvedő ezt az én cikkemet, olvassa végig, akkor bizonyára elalszik!

Adjja Isten, hogy legalább annyi haszna legyen; akkor nem hiába írtam.

Krausz Bernát.

Álarczos báli kaland.

Írta: Fekete A.

Komóty Béla először volt az idén álarczos bálban. Tehát megvalósult régi óhajja. Feleségének szülő városába haza kell utaznia hogy az ottani elite-bálon Gizella nővérét gardirozza, mert a mama hirtelen reumat kapott a lábába, legalább így szólt a déli póstán érkezett levél.

Komóty a legnagyobb erélyességgel segített a neje podgyaszát rendbehozni. Még bevasárlásokat is tett, és szokatlan meglepetésekben részesítette nejét, csak hogy utazási kedvét elősegítse. Egy új fehér pémés atlasz entrétt, két cipőket, keztyűt, legyezőt, finom ceflantesont hajtuket vásárolt számára. Az asszony, férjének ezen viselkedésén nem tudott eleget bámulni.

Este 6 órakor előállt a kocsi, Komóty minden áron ki akarta kiseríteni a vasúthoz nejét, de ennek gyöngy teltakozása visszatartotta őt, maga is átlátván, hogy csakugyan nem lehet a hazát egyedül hagyni az új szakácsnéra. A szobaleány majd segítségére lesz nejének a vasutnál, ha esetleg kívántatik.

A kocsi elrobogott és Komóty mindaddig lobogtatta kendőjét neje után, hogy a fogat körvonalaát a befördülő utca elnyelte. Ezután kezét dorzsolgátnak önelégülten sietett vissza szobájába s most agyát gondolatainak abbéli háborgó hullámai kezdtek ostromolni, vajon miképen vigye keresztül tervét annélkül, hogy arról valakinek a házbeliek közül még csak sejtelmé is legyen.

Nehogy a cselédség eláruhassa s feltűnést keltsen báliás átöltözöködéssel, kijelentette, hogy vacsorára kivételképen a kaszinóba fog menni s így valószínűleg későn tér vissza. Távazása után a legközelebbi cipőüzletben új lakkos cipőt vett magának, a belváros egyik divatrua üzletében szalon nyakkendőt és bál keztyűt vásárolt és a csomagokkal a hóna alatt egy »Uraságoktól levetett ruhazletbe« sietett, a hol kikölcsönzött magának egy frack-öltözetet, aztán ott nyomban átöltözött olyan alku mellett, hogy éjféltől az üzleti szoba lakásán fogja majd kiserelni a ruhákat.

szóhat a nemzet s ez Szilágyi Dezsőnek a cabinetbe való belépésében nyilvánul.

S ha el kell még egy ideig Tiszát tūrnunk, — szívesebben тұrjuk el Szilágyi Dezsővel, mint nélküle.

POLITIKAI HIREK.

*** Miniszter-esere.** A hivatalos lap márczius 23-ik száma a király ő felségének Tiszta miniszterelnök által ellenjegyzett több kéziratú közli, melyek szerint a király br. **Orczy Béla** belügyminisztert saját kérelmére állásától felmentette, és a belügyminisztérium igazgatását **Baross Gábor** közlekedési minisztert, az igazságügyminisztérium további vezetését az igazságügyminiszter kinevezéséig **Fabiny Teofil**-t exminisztert bízta meg.

*** A Szrpszki Dnevník** című Budapesten megjelenő szerb napilap egy esztendő főállás után megszűnik a jövő hó elsején. A lapot több ezer képviselő támogatásával **Nikolész Fedor** báró szerkesztette. A hazafias szerbök közönye volt, s így megszűnését őszintén sajnálhatjuk.

Országgyűlési napló.

— **márczius 28.** — A napirend előtt a függetlenségi párt szónokai korosztulvittek, hogy a mentelmi bizottság tárgyalásai a Rohonczy ügyben nyilvánosok legyenek. A 25. §-hoz esupa függetlenségi párti szónokok beszéltek. Először **Verecs József**, aztán **Hulló Lajos**, ki kitűnő beszédben, különösen a német nyelvre vonatkozó eszmékről domborította ki. Utána **Mészélnyi Lajos** beszélt szellemesen.

Az utolsó szónok **Ugron Gábor** volt. Remek beszédében bizonyította, hogy nem a többség, hanem a kisebbség fogja megszavazni a 25. §-t. megmagyarázta, hogy miért vált az ország harca személyes harczára Tiszta ellen. Beszede óriási hatást keltett, partja kívánta a rögtönj szavazást, de ez nem történhetett meg.

Megyei közgyűlés.

Tegnap tartották meg **Bács-Bodrog** vármegye törvényhatósági bizottságának első évnegyedes közgyűlését.

A gyűlésre a bizottsági tagok szokatlan nagy számban jelentek meg.

Az elnök főispán üdvözlően a nagy számban egybegyűlteteket, a gyűlést megnyitja.

A közgyűlés első tárgya az alispáni jelentés volt, melyből, kiesszük, hogy Zentán a tiszviselő választások megjelentek, továbbá, hogy a palánka-újvidéki út építési sorényen folytatódik, a gombos-bogojai utrész kiépítése folyamatba tétetik, a megyei helyi érdekű vasutak munkálatai erőlyesen haladnak előre, a főutak kijavítására a megye minden részében intézkedések tétetnek stb.

A közbiztonsági állapot a Zombor és szegedi esendőségparancsnokságok indításai szerint: 2 gyilkosság történt, ebből 1 már kiderítettett, rablógylkosság 1, tolvajlás 44, kiderítettett 24 vizsgálásban van 17.

A közegészségügy kedvezően, több helyen járványos betegségek pusztítanak. O-Becsen a kanyaró miatt, Karavukován a ronsesoló toroklób miatt az iskolákat bezárták.

Zentán több vezsett ebmarás történt, a megmártak közül

Pont tíz órákor már a balli terem fényes parkettéjén találkozó Komoty Béla úrral, aki szalmaözvegységének biztos öntudatától elkapatva, legényes ambícióval fixírozgatja a mellette elhaladó alarzosok seregét, varva azt a megbecsülhetlen szerencsét, hogy valamelyik domno által véletlenül megfókessék, hogy azt legalább gyenge okul fölhasználhassa az ismerkedés, és így a kaland megkezdésének bevezetésével.

De háiba! Mar éjfel felé közeledik az idő. A sóhajok folyosója telve van suttogó parokkal, a buffét asztalait érdekes maszkok veszik körül udvarlókkal; a finomabb elem egyre gyérül, csak a pajkos debarudorok serege replek még megkezdett vehemenitával a sikos padlón, azon igyekezve, nehogy a felmelegült atmoszféra valamiképp ideocott elalmodoskék.

Komoty Béla azon gondolkodott, hogy mégis csak furcsa, hogy ő hozza meg a zneviselőti-ek is bizalmatlanok és elrebennék. Ki a közlékbe ferököz, pedig hát egyiket-másikat akar mégis vasorlatatna, már unalomból is. És miáltal így élveledék, és homlikaról az izadtságot tórlügeti, egyszerre hátulról úgy megfóklett, hogy majd órrára bukott a véletlen akaratának eme tisztelőtérre.

— Pardón, szép maszk, úgy látszik ismersz, hogy ilyen gyöngöden meglegyintettél!

A fekete domno igenlével bólintott fejével, aztan megvető mozdulatot téve, tovább akart haladni, de Komoty utjat állotta.

— Mondd meg te isteni akád! — mert arczodat nem láthatom, csak sejtem, hogy alarződ alatt Madonna-arczot rejtegetsz, — homán ismersz engem? Tudod talán a nevetem is?

— Oh még többet is tudok rólad, te jó madár. Nem félsz, hogy a feleséged kikaparja a szemedet!

— Mára éppen nem lehet veszedelmes reám nézve!

— Azt hiszed, nem tudom hogy elutazott, s te most örülsz, hogy megcsalhatod. Szegény Margit! A legjobb barátója vagyok. De hogy te Béla, te, így visszaadj jó nőd bizalmával, ezt még sem hittem volna!

— És te, ki nekem erkölcsi szemrehányást teszel, nekem szabad, nekem jógaád vannak!

— Nekem igen! En öveggy vagyok, fiatal, független. Óh kedves barátom, tudod-e mit tesz az, mikor az ember szabad!

— Elfogjott suttogó hangoddal megbűvölsz. Ne büntess, óh lásd, most én is szabad vagyok és független, legalább ezen az éjfel, jer te ismeretlen angyal, vonuljunk félre a tömkelegből, hogy suttogó ajkád édes mézből csak egy szemernyit is elrabolhassak e percnyi boldogság örök emlékére!

— Nem barátom, hagyj föl ömlengésiddel, ami egy csep-

nyen kiűtött a betegség. Mindezen járványok tovább terjedésének megállítására a szükséges intézkedések megtételek.

Az alispáni jelentés tudomásul vétetik.

Felolvastatik ezután a belügyminiszteri léirat, mely a király- nök köszönetét tartalmazza a megyének **Rudolf trónörökös** elhunyt-felotti részvét-nyilvánításért.

Belügyminiszteri rendelet a külföldiek nyilvántartására vonatkozólag alkotott vármegyei szabályrendelet néhány szakaszának a tett észrevételekhez képesti átoldozása iránt. Tudomásul vétetik.

Belügyminiszteri intézvények a Zentán felhívlatintni kért 3-ik gyógyszerár létesítése tárgyában, s az annak folytán megtartott tárgyalás eredménye. Az áll. vd. véleménye, hogy a 3-ik gyógyszerár veszélyeztetné a többi kétét és saját fenntarthatóságát ez okból elutasítandónak tartja. Az áll. választmány javaslata határozattá vált.

A földmívelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszteriumnak intévénye az állategészségügyi törvény végrehajtása körüli egyöntű eljárás biztosítása iránt.

Mínthogy nálunk szükség nem forog fenn erre az áll. vd. tudomásul venni támasolja. — Tudomásul vétetik.

Schmausz Endre alispán előterjesztése a titeli és szabályi járásköbön létező járulnoki állások megszüntetése s a törvénynek megfelelőleg szolgabírói irnoki állások rendszeresítése iránt. Az alispán javaslátára a gyűlés a titeli és szabályi járásköbön egy-egy 400 frt készpénz és 100 frt lakdíjjal egybekötött szolgabírói irnoki állás rendszeresítését határozta el, egyuttal a szabályi járulnoki irnokká nevezeték ki.

A főispán fölszólalására a gyűlés a főügyészt bízta meg avval, hogy a közegekét az italmérés államosításánál való tárgyalásoknál képviselje.

Alispáni előterjesztés az újvidéki palánka müüt kiépítésének biztosítása ügy a munkálatok egy részének elkészítése iránt.

Az előterjesztésből kivettük, hogy az újvidéki palánka útból már $13\frac{1}{2}$ k. m. elkészült és a forgalomnak átadott.

Az útpóttészhez 0-Futak 2500 fitalt Uj-Futak 1500 fitalt járult. Az előterjesztés tudomásul vétetik.

Hajdu vármegye közönségének folyó évi február hó 14-én 36. szám alatt kelt átírata, a vármegyei törvényhatóságok dotációjának felemelése tárgyában. Tudomásul vétetik.

Felolvastatik ezután Hajdu vármegye közönségének és Arad vármegye közönségének átírtata a tárgyalás alatt levő véderő törvényjavaslalt 14-ik és 25-ik szakaszai ellen.

Az állandó választmány bízik a kormány belemességében és hazafiaságában. Ót hivatalnok megjelözi a javaslatot, mire a főispán azt egyhangyalan tudomásul véteti.

Schmausz Endre alispán jelenti, hogy Petrovoshellő község képviselőtestületének a vasúti hozzájárulási összeg és egyéb kiadások fedezése tárgyában hozott határozatát a vármegyei törvényhatóság nevében jóváhagyta. Dr. Molnár István Petrovoshellő községnek a legelők bérbeadására vonatkozó határozatát károsnak mondja, s kéri, hogy a község e határozatát a bizottsági ülés hatálytalantíja. A főispán indítványára azonban a gyűlés határozatot nem hoz. Az alispán megígéri, hogy utasítani fogja a szolgabírót ez ügy megvizsgálására.

Vérőze megye alispánjának átírata a gombos-ördűdi révnél

pet sem illik a hü férjhez. Aztán tudod, a falaknak is fülei vannak; ha a feleséged ezt véletlenül megtudná, istenem, hisz a föld alá sülvednék szégyenletemben!

— Nem, nem, jer vonuljunk félre; esküszöm neked, megfogom őrizni titkunkat, mint gavallér dicséret férjhez illik és ha szerelmemet nem utasítod vissza, örökre hü barátod fogok maradni.

Komoty a szerelmi ostrom után hitetlen erősen megragadta a nő kezét és annak karját a magába fűzve, ellenkezése daczára a buffét egy félreeső asztalához vezette.

Mar a harmadik pezsgős üveg dugója is nagyot durrant és Komoty, daczára minden ékesszólásának nem bírta a domnoját ravenni, hogy legalább alarczának csipkefüggönyét egy perczre is föllebbtenesse.

Mindössze annyit tudott elérni, hogy villogó szemü szzyrene lehuzta a kesztyűt s ő azokat a puha kacsákat összeviszsa csókolhatta.

Végre hosszu rábeszélés és szerelmi nyilatkozatok árán sikerült kinyerni az engedélyt, hogy ismeretlen ismerőségét hazakísérhesse.

Mielőtt a kocsiába ültek vissza, a nő odaszóltott kicsiségnek: — vissza!

A bérkocsis Komoty legjobb barátjának háza előtt állott meg.

— Tessék csak bátran feljönni; de a kocsisnak mondja meg kérem, hogy várjon reánk, mert ide csak átöltözködni megyek, innen aztán elkísérhet igazi lakasomra.

Komoty egész fél óráig várt a második emeleti sötét lépcsőházban a hidegben, — mert a lakása belépnie nem volt szabad, — midőn ismerőségének alelje, — most már alarcz nélkül megjelent előtte.

Komoty fürkészőleg tekintett a nőre, de vonásait a sötétben nem veheté ki.

Szó nélkül haladtak lefelé a lépcsőn.

A szürke fényt árászó utcazi gazlámpa világossága a kaland myszteriumának, kilátásainak, boldog ígéreteinak, reményeinek, érdekeségének, de folytatásának is véget vetett.

Férj és feleség meglepetve állott egymás előtt. Illetőleg csak Komoty uram volt borzasztóan meglepetve, mert bizony kelepczébe jutott szegény.

Pedig hát köztük legyen mondvá, hunczút az asszony! Szegény Komoty!!!

használatban levő díjtelek megváltoztatása iránt. Tudomásul vétetik és ennek megvizsgálására bizottság küldetik ki.

A kassai kereskedelmi és iparkamara átírata, a fűszerkereskedéseken ügyekben árult hazai esmegeborok felemelt árának leszállítása iránt a m. kir. pénzügyminisztériumbhoz intézett felterjesztése pártoháza tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Megeyi főispán úr ömélőségának átírata, melylyel a folyó évi január hó 30-án tartott számonekrészek alkalmával felvett jegyzékönyv hiteles másolatát tudomás vevétt átteszi. — Tudomásul vétetik.

Schlagetter Gyula m. főügyész jelentése a néhai báró **Rudiesz József** hagyatékgyében — miután az egyezségét most már minden érdekeltek elfogadta — a hagyatékí vagyon értékesítésére rendelt bizottságba egy teljhatalmu megbízotti kirendelése iránt. Teljhatalmu biztonak **Schmausz Endre** alispán kenderittek ki.

Rezsny Aurél Zenta város főkapitányává történő kinevezése folytán megürült egyik szolgabírói állás és Gajcsinovics István elhalálása folytán megürült megyei alpnztárnoki állás betöltése következett. A kandidáló bizottságba választottak **Szalay, Rohonyi és Fernbaeh**, kinevezettek **Korbai, Latiovics és Értl.** A bizottság ¼ órai tanácskozás után visszatért a gyűlésterembe és a szolgabírói állásra, **Rezsny** helyébe **Harlikovitsot** ajánlja, mint egyedüli folyamodót az alpnztárnoki állásra első helyen **Vuits Pétert**, második helyen **Mayer Károlyt**, harmad helyen **Granszkyt** és negyedik helyen **Stojacskevitsot**.

A gyűlés szolgabírónak **Harlikovitsot**, megyei alpnztárnoknak **Vuits Pétert** választotta meg egyhangulag.

A megválasztottak minijárt letették az esküt.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottságának az ügyköréhez utalt közigazgatási ágak 1888. évi második felében állapotáról szóló jelentése. — Jóváhagyatik.

Pávna községének a községi képviselőtestület közgyűlésének száma idejéről alkotott szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Kupuzsina községének a képviselőtestület közgyűlésének tanácskozási ügyrendjéről alkotott szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Uj-Palanka, Pávna, Ó-Verbász községeknak a községi kötelekbe való felvétel után szedhető díjakról alkotott szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Marionos község képviselőtestületének határozata, melylyel a legelő díjszedést továbbra is háziag kezelni határozta. Jóváhagyatik és **Eremits Miklós** marionosi lakos felebehezével elutasitattik.

Czirfusz Ferenc kir. tanfelügyelő átíratai több tanító nyugdíjazására vonatkozólag, továbbá a petrovoshellő tanítóválasztás és iskola elhelyezése tárgyában valamint a tiszföldvári iskola tárgyában. — Jóváhagyatnak.

Veprovác község képviselőtestületének a kántortanító természetbeni járandóságának megváltása iránt hozott határozata a jóváhagyás megtagadtatik.

Zagoritsa Lázár felebehezése Petrovoshellő képviselőtestületének a tisztaszabályozási kiküldötték tárgyában hozott határozata ellen. A felebehezés elfogadásával a község határozata megsemmisítettik.

Gara község képviselőtestületének a tanító fizetése felemelés tárgyában hozott határozata. Jóváhagyatik.

Káty községnek többek számára háztelk adományozásai jóváhagyatnak.

Több községnek a felelős örökkel kötött szerződésai jóváhagyatnak.

Előfizetési felhívás

„ZOMBOR ÉS VIDÉKE“

VIII. évfolyamának 2-ik évnegyedére.

Előfizetési feltételek:

Egész évre	8 frt.
Félèvre	4 frt.
Negyedèvre	2 frt.

Néptanítóknak:

Egész évre	6 frt.
Félèvre	3 frt.
Negyedèvre	1 frt 50 kr.

Megyei s helyi hírek.

* **Kögyzőlés.** Zombor szabad királyi város törvényhatósági bizottsága 1889. é. márc. hó 28. délelőtt 9 órákor a város háza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tártyák: 1. Polgármesteri hávi jelentés. 2. Belügyminiszteri léirat O. es. és kir. Felsőgőnek a város községe által **Rudolf trónörökös** elhalálása alkalmával bemutatott részvét felirátit nyilvánított legkegyelmesebb köszönete tárgyában. 3. Belügyminiszteri léirat a külföldiek nyilvántartása iránt alkotott szabályrendelet jóváahyása tárgyában. 4. Belügyminiszteri léirat a város kötelekbe való felvétel iránt alkotott szabályrendelet jóváahyása tárgyában. 5. Belügyminiszteri léirat a közepkereskedelmi iskolai szabályrendelet némely szakaszainak módosítása iránt. 6. Belügyminiszteri léirat **Tesits György és társai** által a hússzemleddjak megszüntetése iránt benyújtott felebehezés elintézése tárgyában. 7. Belügyminiszteri léirat **Hátfaly Ferenc** bajai lakós által helyben felállítani szándékolt **IV-ik gyögyészertár** engedélyezése iránt benyújtott kérévny tárgyában. 8. Honvédelmi miniszteri léirat a lakatanyai csapatkórház telkének nyugati irányban 63 méter hosszúságban leendő kiterjesztése tárgyában. 9. Lakatanyai építési bizottság előterjesztése a lakatanyai csapatkórház telkének kibővítéséhez szükséges 1175 m² terület megvétele tárgyában öv. **Maximovits Györgyné** szöl. **Lallosovits Olga**val kötött szerződés jóváahyása iránt. 10. Lakatanyai építési bizottság előterjesztése a földmunkálatok költségekre tárgyában. 11. A zombori kereselyőző egylet kérévnye a kereselyőző tömön tén eszökendő lakatanyai földmunkáknak a nő szépitésének érdekében leendő fogantatására iránt. 12. Lakatanyai építési bizottság előterjesztése a lakatanyai épületek alapszállítási alkalmazandó aszfaltotréteg tárgyában. 13. Lakatanyai építési bizottság előterjesztése a lakatanyai udvar egy részének kivácsolása iránt. 14. Polgármesteri előterjesztés a

lakanya építési költségen III-ik 50.000 forintos részletének felvétele iránt. 15. Tanács előterjesztés a fogyasztási adóra kivendőt városi adópótlék tárgyában. 16. Kiküldött bizottság jelentése az adóügyi végleges rendezése tárgyában. 17. Polgármesteri előterjesztés a folyó év május 1-ig behárdozott városi helyhelyiségek további behárdoása iránt. 18. Polgármesteri előterjesztés a városi pénzkészlet és számviteli iránt fennálló szabályzat nemely szakaszainak pótszabályzat alakjában leendő kiegészítése iránt. 19. A régi végrehedő és I hold 1026 □ 01 szomszédos területnek eladása kérdésében hozandó határozat. 20. Közigazgatási bizottság jelentése az ülésekről igazolatlanul elmaradt tagok iránt. 21. Szinügyi bizottság jelentése a központi színész egyesület által Bács-Bodrog vármegyében tervezett szinkretet tárgyában. 22. Kiküldött bizottság jelentése a városi földeknek tulajajai és rendezése művelési csoportokba leendő beosztása iránt. 23. A Páplási főleány ki-haziasítási alapítvány ösztöndíjainak pályázati eredménye. 24. A városi földek behárdoása iránt megtartott árverések eredménye. 25. Polgármesteri előterjesztés a rendkívüli adóügyi munkák költségének a folyó év II. negyedére leendő engedélyezése iránt. 26. A zombori ipar- és kereskedelmi bank kérényre az általa újonnan épített emelet házhoz a szabályozási vonalon belül átnevezte terjedék megváltási díjnak lezárlására iránt. 27. Ulrich Vincze és Puskás Mátyás végrehedői vállalkozói kérényre évadékok felének kintvallózsára iránt. 28. Dr. Daninger Adám gyárolko orvos oklevele nék meghirdetése. 29. Bier szőlő. Laub Margit szőlő-és oklevele nék meghirdetése. 30. Dr. Vadas Kálmán tisztii 56-eres kérényre hat hat szabadásgidő engedélyezése iránt. 31. Időkényre esleg bekéröz sürgős ügydarabok. Zomborban. 1889. évi márczius hó 23-án. Dr. Csibás Benő polgármester.

* **Uj pótadó a fogyasztási adóra.** A mai napra kitűzött városi közzgyűlés egyik tárgyat egy tanácsi előterjesztés képezi, mely a fogyasztási adóra kivendőt városi adópótlék indoklása iránt tartalmazza. A terjedelmes előterjesztésből a következőket tartottuk szűkecsnek közölni teljeskörűtől: Tekintetes Törvényhatósági Bizottság! A tekintetes törvényhatóság bizottságának az 1889. évi költségvetés fogantatásairól iránti határozata által egyidejűleg azon utasítás is nyertek, miszerint a fogyasztási adó után szendők községi adópótlék behozatala tárgyában indokolt javaslatot terjesztünk elő. Ezen felhívásnak megelégedni, költségelmélnék tartjuk elsősorban felsorolni azon előnyöket, melyek a városi tanácsok azon javaslat megtételére készítették. Az 1889. évi városi költségelőirányzat tárgyalása alkalmából a gazdasági és pénzügyi bizottság a költség-előirányzat hiányt 88.412 ft 82 krmnyi összegben állapította meg. Tekintettel pedig arra, hogy az esetben, ha ezen hiány egészben az állami egyenes adók után kivendőt pótadó által fedeztetik, a városi pótadó négy év alatt 22%-ról 47%-ra emelkedett volna, a gazdasági és pénzügyi bizottság 6329 ftmnyi hiányt a fogyasztási adók után kivendőt 10% fogyasztási adópótlék által javasolt fedezni. Hozzájárul ezen javaslatához úgy az állandó választmány, mint a törvényhatósági bizottság, a nagym. m. kir. Belügyminiszterium azonban tekintettel arra, hogy a fogyasztási adópótlék behozatalát hosszabb tárgyalások előzné meg és az csak teljesen kimerítő és indokolt előterjesztés alapján volna engedélyezhető, ezen határozatot jóváhagyhatónak nem találta. A városi községe azonban, figyelemmel azon indokokra, melyek e részben már felhozották és melyeket a városi községe egész terjedelmükben magáévá tett, utasította a városi tanácsot, miszerint ezen alapon újabb indokolt előterjesztést tegyen. A föld vagy a haz utáni jövedelemre kivett adó csak a birtokelesorszály terhelésén, nagyobb összegre kevesebb számú egyéntől követel, addig a fogyasztási adó mindenki által, ki a megadottakat cikkeket használja — és mint hogy fogyasztási adó alá rendszerint közhatszámokban állók cikkeket szoktak vétetni — rendszerint a fogyasztási nagy községe minden egyes tagja által viseltetik. Igen természetesen ezen adófizetés egy egyénre oly csekély mérvben nyilvánul, hogy az az illetőre nézve az adófizetés fogalmát is alig bír, és ebből folyik annak átháríthatósága. Hogy gyakorlati példával világosítsuk fel a dolgot, egy bormérő fizet egy hektoliter bor után Zomborban 3 ft 53 kr. fogyasztási adót, Midőn ezen bort ismét elárusítja, litérenként 3/4, sőt talán 4 krajczárjával szedi be ezen adót evőtől, és így ezen terhet könnyen átháríthatja valamennyi fogyasztóra, kik nagy számban járulnak az adóterhekhez, az minden egyesre nézve kisebb mérvben válik érezhetővé. Ha ehhez hozzáveszszük azt, hogy a fogyasztási adó alá vett élvezeti cikkekkel a vagyonosabb osztály rendszerint fokozottabban mérvben használja, kétségtelen, hogy a fogyasztási adó bizonyos mérvig az élv állaspontról is helyeselt progresszív adók jellegével bírnak. Ha figyelembe vesszük városunk lakosságának helyzetét, két feltűnő körülménnyel kell okvetlenül számolnunk, az egyik az, hogy a lakosság majdnem 1/3-án része, mintegy 8000 lélek, nem a város belterületén, hanem a városról néhol néfélkörnyékre is fekvő tanyaon lakik. A lakosság ezen része kivétel nélkül a földbirtokosokhoz tartozik, a városba rendszerint csak isztenizetése és hetivására alkalmával jár be. — A városi adókönyvek tanúsága szerint ugyanis: a Felsővárosban a városban 527, a külteleken 329, a Bányában a városban 587, a külteleken 397, a Szelenesben a városban 795, a külteleken 289, a Cservenakában a városban 670, a külteleken 514 adóköteles fők, a belvárost is hozzászámítva tehát a város belterületén összesen 2948, a külteleken fizet 1526 adóköteles fők lakik. Jóllehet távol áll tőlünk azon álláspontra helyezkedni, hogy ezen külteleki lakosságának a közhathoz való hozzájárulása nem épp oly kötelelősségszerű, mint a városban lakóké, még sem zárkozzunk el azon önként felmerülő aggály elől, hogy ezen külteleki lakosság, mely a fent elsorolt, a haladás jellegével bíró több kiadások gyümölesét csak igen kis mérvben élvezi, épp oly arányban járul a közhathoz emelkedése folytán beálló nagyobb pótadó által azok fedezéséhez, mint azok, kik a városban bennlaknak, ezen kiadásokat önmagukra nézve is a legnyomásosabboknak tekinthetik. Azon állami adóösszeg, mely után a pótadó Zomborban kivettetik, átlag 180.000 forra jut. Ezen összegnek 62%-a, azaz 115.000 forr forduló, következőkép a közhathoz 62%-át a földbirtokos viseli. Egy másik, szintén köztudomású és éppen Zombor városnak kivételes helyzetéből folyó körülmény pedig éppen a közhathozvalóság elveből kifolyólag méltányossá teszik az indirekt adók behozatálát. A város intelligenciája legnagyobbobbrészt tisztviselőkből áll. Az 1889-re érvényes képviselőválasztási névjegyzék tanúsága szerint csak azon köztisztviselők, kiknek javadalmazása 500 fortnál többre jut, 266 személyt tesznek. Ezek 70%-át családoknak, és egy családot 3 taggal számítva, 638 lélekszámra jut a lakosság azon része, mely jóllehet mindazon intézményeket, melyek a közhathoz ily fokozásához járultak, első sorban veszi igénybe, azok költségeinek viseléséhez, mivel sem járul. Hogy ezen helyzet némiképp módosuljon a nélkül, hogy a különben csekély javadalmazása tisztviselői ez irányban valamely nagyobb terhet legyenek kénytelenek viselni, a legérszerűbben tartjuk az oly községi adórendszert, mely nem egyedül a hozadékot, hanem a fogyasztást, nemcsak az alapot, hanem az eredményt is adóztatás alá vonja. Mindezek figyelembe vételével javasoljuk, miszerint a fogyasztási adópótlék 1890. évi január hó 1-től kezdve az 1889. XXII. t. c. 132. §-a alapján behozassék. Hátra volna még,

hogy számszerűleg igazoljuk azt, hogy a fogyasztási adópótlék behozatala mily anyagi eredményt biztosítana.

Temesvároztól a bor után 16,75%, a hús után 25% fogyasztási adópótlék szedetik. Ezen kulcsot azonban, figyelemmel azon körülményre, hogy a bor, az új italmérési adó folytán különben is nagyobb megadótást fog elviselni, a hús pedig inkább étetszükségletit, mint élvezeti cikket, tulajmagának tartjuk, és javasoljuk, hogy a bor és hús után 15% fogyasztási adópótlék szedessék. Minthogy pedig a sör után a városi italmérési díj 1886. december 31-ig 4 fortot, ezen időpont után azonban az állami adó csak 2 fortot tesz ki, tehát ezen fogyasztási cikk tetemes adóelőállításában részesülne, a sörfogyasztási adó után 25% adópótlék szedését javasoljuk. Számszerűleg véve a dolgot, az 1889-ik évi adóberletet tesz 71.206 forrt. Ebből csak a borra 42.000 forrt, azaz 15% adópótlék kitesz 6300 forrt. A húsra csak 11.500 forrt, azaz 15% adópótlék tehát 1725 forrt. A sörre csak 7827 forrt, azaz adópótlék tehát 1956 forrt 75 kr., összesen tehát 9981 forrt, kerek számban tehát 10.000 forra ragna azon összeg, mely ez esetben a közjóvedelmeket emelné, meggyőződve e helyütt, hogy a bérleti összegetek ezen alapon vettük figyelembe a számításnál, mert évek óta tapasztaljuk, hogy a tényleges eredmény ezen összegeknek átlag megfelel. Midőn még hozzátesszük azt, hogy a fogyasztási adópótlék behozatala, illetve annak szedése semmiféle új költség vagy személyzapróval nem volna összekötte, azt hisszük, kimerítettük azon okokat, melyek bennünket ezen javaslat megtételére indítottak. Kelt Zombor szab. kir. város tanácsának 1889. évi márczius hó 23-án tartott üléséből. Dr. Csibás Benő s. k., polgármester.

* **Pápai kiténtetés.** Sándor Béla, Bács-Bodrog vármegye főispánjának a pápa, a pápai jubileum körül szerzett érdemeiért a Nagy-Szt.-Gergely rend komandur keresztjét adományozta. A Szent Gergely lovagrendje (pápai rend) XVI. Gergely pápa által 1831-ben alapítottat, a rendszabályok átdolgozása után jelenleg bármily érdemek jutalmazására szolgál. — A rendjel nagy tisztii és lovagkeresztből áll. — A decaratio nyolcszögű vörösen színezottot arany kerestől áll, előlapja középpajzsán Szt. Gergely lépe — S. Gregorius magnus' kiróráttal, hátlapján „Pro Deo et Principe“, „Gregorius XVI. P. M. Anno“ 16” kiróráttal. Polgári egyéneknek ezen kereszt elajógon. A tanoknál hadi kitményen függ, a szalag színe vörös, sárga szegélyvel. A tisztii kereszt ezen szalagon a nyak körül viseltetik.

* **Uj ügyvéd.** Dr. Mihájlóvis István úr Zomborban ügyvédi irodát nyitott.

* **Uj törvényjavaslatok.** A belügyminiszteriumban újabb két törvényjavaslat készült el. Az egyik az országos közigazgatási bíróság szervezéséről, a másik a magasabb állásokra képest közigazgatási gyóráltat vizsgáról szól. A közigazgatási bíróságról szóló javaslat már a napokban fog benyújtatni és még az ősszel tárgyalás alá kerülni, hogy a jövő év első napján törvénygyánant életbe léptethető legyen. Állítog már ki volna szemelvé az egyéniségre is, ki az országos közigazgatási bíróság elnöke nevezetéké ki. Ez Tisza Lajos gróf vagy Lukács György belügyminiszteri államtörvény volna.

* **Névmagyarosítás.** Kiszelei Alajos szabadkai lakos vezetéknévvel belügyminiszteri engedéllyel Kárisz-rá; Kohn Jozsef bajai lakos valamint Adrienne nevű kiskoru lánya vezetéknéveket Kardos-rá változtatták.

* **Áthelyezés a honvédségre.** Csaszny Valér I. oszt. tartalékos százados az I. Lajos Vilmos bádeni őgróf 23-ik gyalogezred tartalék állományából — 1889. április hó 1-ével. — a m. kir. honvéd-gyalogság sz. a. helyezettették át.

* **Hymen.** Klükies György es. kir. kapitány f. hó 4-én vezette oltárhoz Bajsz Snjzer Evelyn kisasszonyt özv. Guttaném leányát.

* **Hajó összeállítás.** A Zentán működő kotrógépek egy uszlyahajóra amit a hid alatt átakart ereszkédni, oly szeresesedénnel ütözött a hid jévetőjéhez, hogy lélek kapott, mire az uszlyahajó súlyedni kezdett. A hajóscs csak nagy erőmefeszítéssel voltak képesek az uszlyát a partra vontatni, úgy hogy nagyobb baj nem esett.

* **Baja város polgármestere Tóth György adóügyi tanácsnok —** kit a közigazgatási bizottság csak nemrégiben állásába visszahelyezett — állását újra felfüggesztette.

* **Párbaújtelek.** A zombori törvényszék párbaj vétség miatt Szakáll Adorján, dr. Vujevich Zoltán és Speizer Gúsztyóv 4—4 heti, Leibaek Kerestélyt 2 heti állományfokozás ítélté.

* **Tanító-ügyvéd Zentán.** A Bács-Bodrog megyei közs. tanítóegyesület' zontai járás köre a központi népskola rajzmérvben f. hó márczius 25-én d. e. 9 órakor közgyűlést tartott. A közgyűlés tárgyai voltak: 1. Az egyesület elnökségének átirata. 2. A tanügyi lapokban megjelent figyelemre méltóbb czikkneknek kivonatos ismertetése Bakody Márton állandó előadótól. 3. A tanító továbbképző iskolája. Ertekezés Czeho Győző népskolai igazgatótól.

* **Megbüntetett botrányhöz.** Mamuzits Ágó ellen a szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi eljárást indított, mert máj. 6. júl. 11-én Mukits Simont megtámadta az utczán és egy botlított mért fejére. Mamuzits felelebbet, de a kuria kisebb fegyelmi tanácsa az ügyvédi kamara fegyelmi bíróságának határozatát helybenhagyta. A szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi bírósága f. hó 16-án ítélt el egy ügyvédjelöltet, ki múlt évben meg dr. Reisernek 19-án ügyvéddel tárgyalván, a tárgyalás alatt szózatba keveredett. Tárgyalás után az ügyvédjelölt utána ment az elavozott dr. Reisernek, s utólvérte őt, kettőt botfalja a fejére mért. A reményteljes ügyvédjelöltet Dr. Mamusich Bödognak hívták, ki Mamusich Agónak úgy látszik nem fog szégyenre válni. A kamara az ügyvédjelöltet avar büntette, hogy joggyakorlati idejét három hóval meghosszabbította.

* **Önképzkőről dísztat.** Az újvidéki magyar főgymnáziumnak „Vörösmarthy önképzkőre“ legutóbbi fennyes ülést tartott. Párcsetich László, VIII. oszt. tanuló Osupor Gyula „Ejfel“ című költeményét szavatta. Osupor Gyula, palánaki szolgabíró, ki a vendégek közt jelen volt, erre a kör dísztagjává választotta meg.

* **Partestillet megalakításán** fáradoznak Újvidéken. Vasárnap tartották meg az első alakuló gyűlést, melyre az iparosok és kereskedők igen nagy számmal jelentek meg.

* **A negyedmillió laposához.** A szabadkai negyedmillió lapos ügyében folytatott vizsgálat örüsi ügy, melylyel kapcsolatban mintegy 40 különféle bűnesetet derítették ki, napról-napra közelebb jut a végleges lebonyolításhoz. Egy mellékkörülményből kifolyólag elrendelt újabb nyomozás eredményéről, mely Szabadkán eljett meg, a következőkben értesülünk. A vizsgálat során bizonyos még kézhöz nem került bűnjelké kérdése vetődött fel, amely bűnjelké a még székesben lévő Maczonka György a negyedmillió forrját házánál rejtették volna el. Ezeket a bűnjelkeket megkeresni rándult az Szegezdől Szabadkára Till rendőrőrnagy és Molnár János lovashatos, akik a szóban lévő bűnjelkeket csakugyan megtalálták a Maczonka lakásán.

* **Színház.** Csóka Sándor, szinzigazgató, társulatával Szabadkáról Bajára ment, hol szombaton kezdte előadásainak sorozatát.

* **Nyitva a katonai pálya.** A m. kir. honvédségi Ludovika-akadémiában a tényleges állománybeli tisztképző tanfolyama, a jövő tanévben hatvan önkényesen jelentkező ifjú vételik fel, aki még nem lépett be a hadkötés korbá. A felvételi írásbeli kérények f. év május 15-ig nyújtandók be s a pályázók életkora, a már betöltött 14 évtől 16 évig terjedhet s előképzéstől a gymnasium vagy reáliskola négy osztályának jó eredményű bevégezése, vagy a IV-ik osztály tényleges látogatását igazoló iskolai bizonyítvány kivánatik. Egész fizetéses helyért évenként 600 forr, felhizetéses helyért pedig 300 forr ellátási átalány fizetendő. A pályázati helyek közül 9 kineistári ingyenes, 15 hely részint fel, részint egész fizetéses, 36 magán alapítványi hely szintén ingyenes. A honvédelmi miniszter pályázati hirdeményét a katonai gőgszótály a tanuló ifjúság előtt leendő körözes végett áttette a főgymnasium igazgatóházhoz is.

* **Magyar kir. államvasutak.** A magy. kir. államvasutak szabadkai városi meneti-egy-irodaja f. é. április hó 8-án a délután 2 óra 25 perczer induló személyvonatnál kirándulást rendez Budapestre és vissza következő rendkívül mérsékelt árak mellett: II. osztály oda és vissza 7 forr 50 kr. III. osztály oda és vissza 5 forr 30 kr. E jegyek 14 napig érvényesek és a vissza utazásán a személy- és gyorsvonaton különböz fűrdetés mellett a gyorsvonatra is érvényesek. E kirándulásban résztvenni hajókot ebbeli szándékukat — mely meg nem máltható — személyesen vagy levelelben okvetlen április hó 5-ig a városi irodával közöljék, nehogy a nem jelentkezők által a kirándulás rendezése lehetetlenné váljék. A jegyek csakis a városi irodában kaphatók A magy. kir. államvasutak városi meneti-egy-irodaja Szabadkán.

* **Öngyilkos fiatal leány.** O-Beesen Zsekkits Iván szerb tanítóknak gyönyörű szép és művelt lánya, a 17 éves Milva pénteken reggel szívén lötte magát. Öngyilkosságának okát nem tudják, mert semminem levelet nem hagyott hátra. Mindenki, ki ismerte e szép fiatal és okos lányt, nem tudja elképzelni, mi vihette a korai halálba. A leány maga vette a revolvert az ottani vásáros utcájában, honnan egyenesen hazament és az udvaron agyonlőtte magát. A házbélke a lövést nem hallották. Pár pillanatra rá, egy kaput kinyitó napsgyász vette észre, kinek hívására kisettek a házbélke, de a lányt már halva találták. A lövéstől ruhája tűzet fogott s keblén jakóra égő seb keletkezett. A szeresesdelen szép leány temetése a lakosság örüsi részvétele mellett ment véghez.

*) **Az egészseges vér, hogy mily hatással van az emberi testre,** azaz a nagy községe meg igen keveset törődik. Nem tudják, hogy igen sok bajnak a rossz, a nem kellőleg képződött vér a szülo oka. Azoknak, a kik verszégységre, vértőlvalóság, sápkor, bőrkítüések, aranyeres bajok miatt panaszokodnak, arról kellene gondoskodniuk, hogy rendszerint s táplálkozás által vértöké erősítsék. Ily esetekben, köztudomás szerint, Brandt Rich. gyógyszereszerészerő s svájci labdacsei, melyek a győszterizetnek dobozontk 70 kr. kaphatók, nagybecssé szolgálatot tesznek s különösen a nők is kellemes hatások miatt minden egyéb szerelme többre becsülik. De mindig, különösen a kereszényre ügyelve, kell kérni a Brandt Rich. győszteriszerelele svájci labdacseket, mert a családíség hiszen utánozt s hasonló nével ellátott labdacseket is árulnak. Szorosan ahhoz tartssuk magunkat: hogy, védőjegyel minden valódi doboz egymájpon egy fehér kereszt vörös mezőben s ez elvezeték; Brandt Rich. győszteriszerelele svájci labdacsei, található. Minden más fajta dobozt vissza kell utasítani.

A szavazás a 25. § fölött.

Megtörtént a szavazás a 25. § felett. A többség elfogadta és az ellenzéknek minden módosítását visszautasította.

Örüsü igazgatóság közt folytak le a szavazások, melyek kétszer névszerint, négyzer pedig föllalással történtek meg.

A képviselőház ülésterme zsutolással tele volt. Épp egy a karzatok is.

Az első névszerinti szavazás a második önkényestü évre szült s itt az ellenzék a különveleményre igennel, a kormánypart nemmel szavazott.

Ennél 145 ellenzékü szavazat adottot be s a kormánypart többsége 109 volt.

Az első névszerinti szavazásnál Szilágyi Desző az ellenzékkel szavazott s zajos éljenzés követte szavazatát.

A második névszerinti szavazásnál, mely a 24. és 25. §-egészere szült, a kormánypart szavazott igennel, az ellenzék nemmel. Ez volt a főszavazás s ennél igazgatót jelenetek fordultak elő.

Midőn Jokai Mór igennel szavazott, kisetített az ülésteremből, az ellenzék pedig kiáltani kezdte: „hol van? „nincs itt!“ — A nagy zajra Jokai visszatért, és megajátta magát az ellenzék előtt, mely örüsü „ho“ kiáltásokban tört ki.

A többség sorából Kriestalyan Vilmos a 25. §-ellen szavazott, s hosszán tartó éljenzést kapott.

Báró Kaas Ivor hangosan kiáltá, mikor szavazásra hívták föl, „hazam ellen — nem!“ — mire a többség konsternálva zajongott, az ellenzék pedig zajosan éljenzített.

A négy gróf Károlyi most is minden szavazásnál az ellenzékkel szavazott s az ellenzék zajosan éllette a „négy gróf Károlyit.“

Nagy igazgatóság támadt, mikor Polonyi Géza nevére hívták. Polonyi e szavakkal szavazott: „arulás mellett — nem!“ A többség ismét zúgott, az ellenzék pedig tüntető éljenzített.

A zajnak az élők vetit véget, aki kijelenté, hogy senkinek sem szabad szavazatát indokolni.

Zajos éljenzés támadt, midőn Szilágyi Desző ezuttal is a §-ellen szavazott.

Thaly Kálmán három „nem“ kiáltott egymás után.

Midőn Tisza miniszterelőnk a terembe lépett örüsü heochokkal fogadta, miáltal a többség éljenzette.

Amint Tisza Kálmán szavazott, ujra kitört a „ho“ és a „ja“

Éljenzettek Zay Albert grófot is, aki szintén az ellenzékkel szavazott.

Az első névszerinti szavazásnál az élők az „L“ betűt húzta ki, mire az ellenzék zajos kiáltásokban tört ki, a kormánypart nemmel szavazott.

A második névszerinti szavazásnál a „B“ betűt húzták ki, mire az ellenzék rogtán ezt kiáltotta: „Böcs!“ A kormánypartból a javaslat ellen szavaztak: Kriestalyan és Zay Albert grófn kívül Bóer Béla is; távol voltak Benedek Elek, Miklós Gyula, Koezkár Zsigmondos többen.

Igennel szavaztak 253, nemmel szavaztak 144, a többség ismét 109.

NOVELLATÁR.

Egy csók.

Németből szabadon fordította R. I. (Folytatás.)

Előbb csak zavart képek és alakok támadtak felszendergése alatt agyában, de a mint mély alomba merült, képei és alakjai

nyertek határozottságukban. Egyedül látta magát az erdő egy rejtettebb helyén egy férfival, ki nem volt más, mint Kéri. Őt követte bizalomteljesen egy hosszú magános uton, mint gyermek követi atyját. Lassan zörrent meg a száraz lomb lábai alatt . . . nem! a sajátos suhogás másképp hangzott, s a mint szeme saját karsu testén végig nézett, tudta csak, honnan jö a különös hang, öltözetének selyem ruhájának suhogása volt ez. Gőpíleg nyult fejéhez: fehér fátol borította haját és nyakát, reszkető újjai myrtus koszorún akadtak meg. S midőn maga körül tekintett, már nem látta az erdőt! a fák helyett mindkét oldalt magas márványoszlopok emelkedtek, melyek között kivánsi, embereket látott, s midőn az egre akart feltekinteni szeme a templom boltzatát pillantotta meg. Szorult visszafelé az embertömeg sorain át az oltárhoz. Úgy tűnt föl neki, mintha hegyi patak zúgását hallaná, a patak egy szavát sem értette, a mit hozzájók beszélt, csak a mellette álló férfi hangzott igjenye. Tulhangzott a patak zúgását; Aranka ráveté tekintetét, s egy szívszagató kiáltás tört ki ajkán, a mellette álló férfi — sógora volt. Ezen felkiáltásánál összedől a templom boltzatával és márványoszlopával, a romok alá temetett emberek jajkiáltása hallatszott, de ő mozdulatlanul feküdt lélekzet után lihegve. Hídig veríték lepte el homlokát, érezte, mint dagadnak és feszülnek erei, még néhány másodperc, s meg kellett volna fulladnia, ha nem távolított el a követ, mely szívét nyomta. Örült félelem fogta el, de kétségbeesésében nem volt ereje segítségért kiáltani, csak lassu sóhajok keltek ajkán . . .

Kelj fel Aranka, kelj fel! hangzott most mellette; egy kéz megfogta az övét, mely szívére nehezedett hisz a vén Kata volt az, ki ijedten hajolt a fiatal leány fölé, s ébresztésével véget vetett az álom rémeinek.

„Hála Istennek, hogy felkeltetél Kata — mondá kezével forró homlokát, majd arcát tapogatta — szeretném tudni, vajjon közbejöveteled nélkül megfuladtam volna-e?”

„Balgaság — mondá a vén eseléd, mialatt mégis aggodalommal nézte a leány földit arcát. — Tegnap este bizonyára mint a szélvész rohantál táncközben, a sok fecsegéssel felizgattad ma-

gad, hanyadt is fekdétél, kezeid pedig szíveden voltak, s így a bizony a rossz álmok is előállnak.”

„De édes Katám, az én hibám az, ha álom közben megfedlekzem a jó intelmekről, melyekre tanults? Nappal tudod, minden szavadra vigyázok és követem is, de éjjel . . .”

„Ismerlek már, de mit is álmodtal oly borzalmassal? Mondd el, s majd elhozom az álmos könyvet és megnezem, mit jelent az álmod”. „Menj csak te álomfőző — kiáltott Aranka nevetve — álmod azt jelenti, hogy hanyadt fekdétél, kezeim keresztben mellemem voltak. Különbösen is ártom eleinte nem volt oly rút, csak a vége lett oly félelmes. Fényes menyasszonyi ruhában, tiszta fehér selyemben láttam magamat, hajamban pedig a myrtus koszoru, de mindezen pompa végül esufosan nézett ki.” „Az Isten szerelmére — jajveszékelt Kata — tudod-e mit jelent álmod? Hallásleletet a rokonságban, ha magunkat menyasszonyi díszben látjuk.”

„A te babonás félelmed még örültél tesz”, gondolta Aranka, s oly örömteljesen nevetett a vén eseléd kétségbeesése fölött, mintha nem is ő lett volna az, ki még csak 5 percz előtt a halállal vívódott.

„Ugy te nem is hiszed? viszonzá teljes buzgalomban a vén eseléd. Nem mondtam-e már szászor is el, mit álmodtam szegény édes anyád halála előtt? Mint láttam magamat fehér morlulhában, (oly okos voltam, hogy eseléd létre nem álmodtam selyem ruháról) és a koszorú hajamban . . .”

De Aranka, mondá a legnagyobb bosszankodással — hogy is nevezhetsz ily szomorú esemény emlékénd! Igen, Aranka nevetett, még pedig annyira, hogy szemei könnybe lábadtak, s mintegy bohosinatot kérve mondá: Hisz nem is a fölött nevettem, elhibehet!

Csak morlulhád és azon szó felett, hogy koszoru volt hajfurdteidben! Ne haragudjál, de olyan furesa elképzelni is; s ezzel ujjal kitört a kaczagás. Igen furesa volt, mint beszélt Kata hajfurdteiről, míg Aranka virgenez szemei fürkésze nézték a eseléd vékony ősz haját.

„Ki is volt vágva a ruhád? kérdezte Aranka újra felnevetve. Hidd el az a legjobb élez, melyet talán az éltben hallottam.

„No, no, — viszonozta amaz kissé sértődve, — mi nevetéses van abban, hisz ezt már 62 év előtt álmodtam, s akkor . . .”

„Csak légy ismét jó — kiáltott Aranka rávezos kérges kezét simogatva, — hisz akkor tudod, már 52 éves voltál, s ilyenkor már nem igen lehet hajfurdteiről szólni. Nem is csodálkozom, ha amaz álmodra csakugyan szerencsétlenség következett be.”

„Te gonosz teremtés vagy, ki nem tud egyebet, mint az öregeket kigunyolni, kik talán egykor ép oly szépek voltak, mint most bizonyos kisasszonyok. — S mi lesz most? A papa már rég az újságnál ül; tetszik most felkelni, vagy az ágyban tetszik a kávé meginni?”

„Az ágyban tetszik azt meginni, ha valaki oly kegyes volna azt be is hozni! De te mégis derék teremtés vagy, mert mindjárt beláttad, hogy ily borzalmos álom után mennyire szükségem van nyugalomra!”

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR*).

Hurutos bántalmaknál nevezetesen a légzőszervek hurutjainál, náthánál stb.

MATTONI-PELE

GIESSHÜBLER

legfőbb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint 1/2 rész tejjel vegyítve a legköltömbösebb és leghatásosabb szer a hajók lehetőleg gyors eljuttatására. De az emésztés és nemző szervek, valamint a hólyag bajlában is Mattoni Giesshüblerre már hosszú ide óta mint kitűnő gyógyszerre szert van alkalmazva.

* E rovat alatt közlöttéért nem vállal felelősséget a szerk. Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Dr. MOLNÁR GYULA. Kiadó: OBLÁT KAROLY.

Minden újítást fölülmul.

A bécsi kiállítás 2 legszebb s leghasznosabb tárgya: újonnan feltalált szabadalmazott mechanikai vajkészítő gép „Rapíd” melyvel körülbelül 5 perc alatt édes tejből tejföllet és vaj is lehet elkészíteni. Igen alkalmas még Chateau, tojás-hab és tojáspunch elkészítésére.

E gép ára nagyság szerint:
0,5 2 5 10 25 50 liter.
1,50 2,75 5,-- 7,50 15,-- 30 frt.

„Electa” kézi varrógép. A gép szépen, jól, gyorsan és egyenletesen dolgozik, minden kelmet lehet rajta varrni. A gép a legjobb öntő vasból van készítve, és igen tartós. — Férfit tárgyakat készpénz beküldése mellett, vagy utánvételel mellé küldi a vaj- és varró-gép központi raktár.

WEISZ & COMP., WIEN I., Seilergasse Nr. 7.

A SOULAC-I APÁTSÁG (Francia-Ország)
Dom MAGUELONNE, prior
Főtisztelendő Benedek rendi atyái

FOGVIZE, FOGPORA ÉS FOGPASTÁJA

2 ARANY ÉREM : Brüsszel 1880, London 1884

A legmagasabb kiállítótestek
Feltalálattott 1373 ik éven BOURSAUD PÉTER prior által.

„A főtisztelendő benedekrendi atyák fogvizének használata, naponként néhány cseppel vízbe vagy megalágyozza és gyógyítja a fagok odvasságot melyeknek fűhérséget és szárdaságot kölesőz, a mennyiben a foghust erősíti s teljesen egészségesé változtatja.

„Szolgálatot teszünk tehát olvasóinknak, midőn őket ezen régi és practicus készítményekre figyelmeztetjük, melyek a legjobb gyógy-szer és a fogtájás ellen egyedül övszert képezik.”

A hák megállítottat 1897 ben. 106 & 108. rue Croix-de-Seguy
Bordeaux

Kapható minden nagyobb illatszertárban, gyógyszerárban és gyógyfő kereskedésben.

Legjobb asztali- és üdítőital.

Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő felsége József főherceg, és ő felsége Milán szerb király

— asztalán rendszer itallal szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép úgy mint hazánkban általában a helyi megbetegülts ellen praevenatív gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogyasztónak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-ételekkel, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük az rövidtve

ÁGNES.

forrás néven kiszolgáltató. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizetket szives jóindulataba ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel az ÁGNES-forrás kutkezelősége Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fúszkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESNÜTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPEST, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használata lehetőleg orvosi cégek trévend.

Zomborban kapható: Falcione Gusztáv, Heindlhoffer Róbert, Sztrilits Zsigmond és Weidinger A. és S. uraknál.

22-28

Az első osztrák
ajtó-, ablak- és padlógyár

szövetkezet
Bécs, IV. Heumthlgasse Nr. 13. Alapítva **1817-ben**
Markert M. vezetése alatt

ajánla nagy áruraktárát, kész ajtókból és felszerelt ablakokból, valamint amerikai tölgyfa parquet burkolataiból. — A gyárnak nagy mennyiségű száraz faanyag és jelentékeny árukészlet állván rendelkezésére, mindennemű szükségletnek a legrövidebb idő alatt megfeleltet. Ugyanott elvállaltatnak portálék kijávitásra, valamint berendezések kaszárnyák, kórházak, iskolák, irodák stb. részére. — nemkülönben mindenféle nagyságú pakkoló ládák és mindennemű gépileg előállítandó famunkák készíttetnek adott minta vagy rajz szerint.

Farugós madrácok darabja 6 frt.

Magyarországi vezérképviselőség és főraktár A. JAUBERT, Budapest, Terézia-utca 56.

Oblát Károly könyvnyomdájából, Zomborban.